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باشند،داشتهقرارهمازrیفاصلهدر(بارداریذرهدو)اینقطهباردواگر
:آیدمیدستبهزیریرابطهازکهکنندمیواردهمبهنیرویی

(N)نیرو 

(m)فاصله ی دو ذره 

ثابت کولن یا ثابت الکتروستاتیکی (C)اندازه ی بارهای الکتریکی 
(N.m2/C2)

q1
q2

r
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109×9:بااستبرابرالکتروستاتیکیثابت (N.m2/C2)

داردمستقیمیرابطهبارهایاندازهبانیرو.

فاصلهاگریعنی.داردعکسیرابطهبارهایفاصلهمربعبانیروnبرابر

نیروشود
1

𝑛2
نیروشودبرابر2فاصلهاگرمثلا).شودمیبرابر

1

4
(.شودمی

استزیرشکلبهفاصلهحسببرنیرونمودار:

r

F
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دررونی.شودمعلومبایدنیزآنجهتاندازهبرعلاوهپساستبرداریکمیتینیرو
صمشخزیربصورتبارهاعلامتبهتوجهباآنوجهتاستباردوواصلخطراستای

:شودمی

q1
q2 نیرویی کهq2 بهq1وارد می کند وارد می کندq2به q1نیرویی که 
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q1 q2

وارد می کندq1به q2نیرویی که  وارد می کندq2به q1نیرویی که 

عملنیوتن،سومقانونطبقF2وF1نیروهایبوالفحالتدوهردرکهکنیمتوجه
.دهستنیکدیگرجهتخلافدرامادارندمساوییاندازهیعنیبوده،العملعکسو

:دیگربعبارت
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زیرشکلدر:1مثال

.بنویسیدبرداریشکلبهراq2بهq1طرفازواردنیروی(الف

.بنویسیدبرداریشکلبهراq1بهq2طرفازواردنیروی(ب

q1=3µC q2=-6µC

30cm
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q1=3µC q2=-6µC
:حل
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مترسانتیحسببرفاصلهوومیکروکولنحسببربارهااگرکولن،نیروییمحاسبهدر

درمثلا.دادقرار90راkثابتآنجایبهامانکردتبدیلراواحدهااینتوانمیباشد،

:بنویسیمتوانستیممیقبلمثال



:2مثال

q2=-2µCوq1=12µCالکتریکیبارهایداراییکسانفلزییکرهدو

یفاصلههمندروکنیمجداودادهتماسهمباراکرهدوایناگر.هستند

شود؟میبرابرچندهاآنبیننیرویدهیم،قرارقبلی

8
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:حل

q1=12µC q2=-2µC

r

q’1=5µC q’2=5µC

r



:3مثال

کدامهروبه.دارندقرارهمازمتری1یفاصلهدربزرگرساناییکرهدو

باقیمتری1یفاصلههماندربالایییکرهکهاینبرای.ایمداده1Cبار

زوزنا)بایستند؟بالایییکرهرویبایدکیلوگرمی100انسانچندبماند،

(کنیدنظرصرفهاکره
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1m
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1m

:و کره نیروی دافعه ی الکتریکی بین د

:کیلوگرمی 100انسان Nنیروی وزن 

فرمیلیون ن9

1C

1C



یکیبراردونیروهایبرآیندوباشیمداشتهاینقطهالکتریکیبارهایازایمجموعهاگر
:بخواهیمرابارهااز
صورتبهوکردهمحاسبهرانظرموردباربهبارهاتکتکطرفازواردنیروی

.نویسیممیبرداری
کنیممیجمعبرداریصورتبهرانیروهااین.

q1
q2

q3
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:1مثال

است؟جهتکدامبهونیوتنچندq3باربرواردنیرویزیرشکلدر

q1=2.5µC q2=-1µC

4cm

q3=4µC

2cm
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q1=2.5µC q2=-1µC

4cm

q3=4µC

2cm

F2

F1


